

МЕЖДУНАРОДНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ В ВЕНЕ

19–21 мая 2011 г. в здании Дипломатической академии в Вене (Австрия) состоялся форум историков трех континентов – Европы, Америки и Азии “50 лет венского саммита Кеннеди и Хрущева”. На конференции были подведены итоги масштабного научного проекта по исследованию важного международного события 50-летней давности – советско-американской встречи на высшем уровне, которая прошла в Вене 3–4 июня 1961 г. Главные организаторы проекта – директор Института по изучению последствий войн при Обществе Л. Больцмана в Граце проф. д-р Шт. Карнер и его заместитель д-р Б. Штелцль-Маркс (оба – Австрия), построили его по неординарной и эффективной схеме. Исходным импульсом стала разработка научной концепции выставки о венском саммите, которая экспонировалась в Венском музее в 2005 г. Тогда Б. Штелцль-Маркс и заместитель директора Российского государственного архива новейшей истории (РГАНИ) к.и.н. М.Ю. Прозуменщиков подготовили статью о предыстории и истории встречи Кеннеди и Хрущева на основе документов КПСС.

К участию в реализации проекта были привлечены свыше 60 историков из различных стран; он был включен в программу деятельности российско-австрийской комиссии историков (сопредседатели – директор Института всеобщей истории РАН академик А.О. Чубарьян и Шт. Карнер), промежуточные результаты работы его участников были обсуждены на симпозиумах и семинарах, проведенных в 2008–2010 гг. в Австрии и США, а конечным продуктом стали два фундаментальных сборника статей (на немецком языке)¹ и документов (на русском языке)², а также две монографии немецких историков М. Вильке³ и Г. Веттига⁴.

¹ Der Wiener Gipfel 1961 Kennedy – Chruschtschow. Innsbruck-Wien-Bozen, 2011.

² Венский вальс холодной войны. Вокруг встречи Н.С. Хрущева и Дж.Ф. Кеннеди в 1961 году в Вене. М., 2011.

³ Wilke M. Der Weg zur Mauer. Stationen der Teilungsgeschichte. Berlin, 2011.

⁴ Wetzig G. Sowjetische Deutschland-Politik 1953 bis 1958. Korrektur an Stalins Erbe, Chruschtschows Aufstieg und der Weg zum Berlin-Ultimatum. München, 2011.

Конференция открылась приветствиями директора Дипломатической академии д-ра Э. Бертаньоли, Шт. Карнера, А.О. Чубарьяна, администратора Общества Людвиг Больцмана магистра К. Лингнер, поверенного в делах посольства РФ в Австрии О. Н. Тяпкина, посла США в Австрии С.У. Ичоу, представителей австрийского правительства: федерального министра науки д-ра К. Текхерле и вице-канцлера и министра иностранных дел д-ра М. Шпинделлегера.

Истории встреч на высшем уровне был посвящен вступительный доклад английского историка д-ра Д. Рейнолдса. Исторический фон, на котором проходила подготовка венской встречи 1961 г., стал предметом обсуждения на первых двух “панелях” первого дня конференции. “Советское измерение” проблемы было раскрыто в докладах д.и.н. В.О. Печатнова (МГИМО) и д-ра В. Зубока (университет Филадельфии, США), “американское” – в докладе д-ра Г. Бишофа (Нью-Орлеан, США), “британское” – в докладе д-ра Э. Дейтон (Оксфорд, Великобритания), “французское” – в докладе д-ра Ж.-А. Суту (Сорбонна, Франция); д-р М. Крамер (Гарвард, США) осветил роль военно-политических блоков – НАТО и ОВД в событиях, предшествовавших саммиту 3–5 июня 1961 г.

Второй день работы конференции начался обсуждением “австрийского измерения” саммита Хрущева – Кеннеди: как австрийские власти и простые венцы готовились к приему почетных гостей (Б. Штелцль-Маркс, куратор Венского музея д-р М. Зоммер), как была организована программа пребывания для их жен и родственников (И. Бергман, Зальцбург). Д-р Т. Нафтали (директор мемориальной библиотеки Р. Никсона в Йорба-Линда, США) остановился на проблеме взаимного непонимания между руководителями США и СССР.

Два доклада были посвящены проблемам внеевропейского пространства, так или иначе влиявших на атмосферу венских переговоров: М.Ю. Прозуменщиков остановился на роли “китайского фактора” в тогдашней мировой политике, д-р А. Хильгер (ФРГ) – на роли, которую Хрущев отводил Африке и его реакции на конголезский кризис 1960–1961 гг. Издание

“Венский вальс холодной войны” представили руководитель Главархива РФ д.и.н. А.Н. Артизов и директор РГАНИ Н.Г. Томилина.

Во второй части заседания были рассмотрены вопросы истории берлинского кризиса 1958–1963 гг. (Г. Веттиг, А.М. Филитов, М. Вильке, Г.-Ю. Кюстерс), а также проведена дискуссия между участниками и очевидцами событий начала 1960-х годов. Это были российские ветераны-дипломаты А.Н. Бочевер и О.А. Гриневский, сын Н.С. Хрущева С.Н. Хрущев, дочери тогдашнего посла США в СССР Л. Томпсона Ш. Томпсон-Вуячич и Дж. Томпсон-Миллер, бывшие послы Австрии в СССР Г. Грубмайер и Г. Хинтерреггер.

Заключительный день конференции открылся докладами о советско-австрийских отношениях в 1950–1960-е годы: д-р. П. Ругенталер (Австрия) и д.и.н. В.Я. Швейцер (Институт Европы РАН). Проблемы переговорного процесса между СССР и США в этот период осветила к.и.н. О.В. Павленко (РГГУ). Место и роль проблемы разоружения и прекращения атомных испытаний в хрущевской дипломатии были раскрыты в докладе д.и.н. Н.И. Егоровой (ИВИ РАН). Ряд докладов был посвящен деятельности спецслужб в формировании политики СССР и США в 1950–1960-е годы:

д-р Г. Кнолль, (Австрия), д.ю.н. В.С. Христофоров (начальник Управления регистрации и архивного хранения ФСБ РФ), д-р Н.В. Петров общество (“Мемориал”). Повестка дня конференции завершилась двумя докладами, в центре которых были проблемы пропагандистского обеспечения советской политики в отношении США: к.и.н. И.В. Казарина (Главархив РФ) осветила их в более широком хронологическом и событийном аспекте, начиная с миссии А.И. Микояна в начале 1959 г.; профессор Бакинского университета д.и.н. Дж. Гасанлы (Азербайджан) – на примере деятельности партийных и государственных структур Азербайджана по организации “поддержки трудящимися” внешнеполитических инициатив Хрущева.

Оценивая ход и результаты конференции, следует отметить ее характерную черту: хотя большинство докладчиков являлись одновременно соавторами представленных на ней изданий, доклады не свелись к воспроизведению содержания авторами своих статей. Приводились новые факты, в частности, личные воспоминания участников, имели место плодотворная дискуссия и взаимная критика.

А.М. Филитов

ЮБИЛЕЙ Ю.В. БОРИСОВА

Юрий Васильевич Борисов, заслуженный деятель науки РФ, почетный доктор Дипломатической академии МИД РФ, профессор, доктор исторических наук, академик Международной академии информатизации при ООН, Чрезвычайный и Полномочный Посланник, постоянный автор журнала “Новая и новейшая история” отметил в июле 2011 г. свой 90-летний юбилей.

Сознательная жизнь Ю.В. Борисова началась в далекие военные годы. Лето 1943 г. – грозное, но победное. Разгромлены гитлеровцы под Сталинградом. Уничтожены немецкие танковые дивизии под Орлом и Курском. Стало острым предчувствие победы. Именно об этом, скорее всего, и говорили слушатели нового набора “Высшей дипломатической школы МИД СССР, стоявшие у здания в Большом Козловском переулке. Среди них находился молодой человек 22 лет, Юрий Борисов. Он с отличием закончил философский факультет Московского университета и был направлен в ВДШ. В от-

личие от многих сверстников юноша серьезно относился к своему будущему и говорил, что у него две “иконы”: дипломатия и наука. На вопрос: чем объяснить такой необычный союз, отвечал, что успешная дипломатия невозможна без научных знаний, а наука обогащается за счет дипломатического опыта.

И Ю.В. Борисов пошел своим путем. Став сотрудником МИД, поступил в аспирантуру Института истории Академии наук СССР. В 1949 г. защитил и затем издал в виде книги кандидатскую диссертацию на тему “Русско-французские отношения после Франкфуртского мира. 1871–1875 гг.” (Под общей ред. академика Е.В.Тарле. М., 1951). В работе впервые обобщался огромный материал архива внешней политики России. Ю.В. Борисов предстал в ней как один из последователей школы академиков Е.В. Тарле, В.М. Хвостова, А.З. Манфреда, для которых безопасность Европы в историческом плане требовала от России и Франции совместной борьбы против германской агрес-